

El Salmantino

DIARIO DE LA TARDE • SEGUNDA ÉPOCA

FRANQUEO CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Plomada de San Isidro

No se devuelven los originales

Número atrasado: 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Salamanca, trimestre... 3.50 Pesetas
Fuera de ella, semestre... 6.50
año... 12.00

Se admiten anuncios, según las tarifas de esta oficina y recuadros, a precios especiales.

PAGOS ANTECIPADOS

Número suelto: 5 céntimos

AÑO VIII.—NUM. 1.750

Miércoles, 5 de Abril 1916

TELEFONO NUM. 17.

El hombre máquina

No se han parado a pensar los nuestros obreros y por eso viven engañados.

Los que quieren reducirlos a la condición de una fuerza empleada en la producción, son los propios compañeros encaramados en los más elevados lugares de la organización societaria.

En las asambleas y en los congresos son ellos los que hablan siempre y los que siempre dicen las mismas cosas. Ellos son también los que escriben esas hojas, que periódica y gratuitamente reparten a los asociados, para que se instruyan.

Y ya es sabido; toda afirmación que sirva para arrancar al obrero su fe religiosa y todo argumento empleado para disculpar lo que la Moral condena, tiene para tales oradores y publicistas un valor muy considerable.

Por eso rellenan sus peroraciones y sus escritos de blasfemias soeces, de irreverentes conceptos, de burlas impías contra lo más santo y respetable para el hombre y por eso escriben también con sin igual desenfado las inconcebibles y repugnantes máximas de una moral sin Dios y a agadora de las más bajas pasiones.

Los efectos de estos discursos lecturas y enseñanzas está a la vista.

Privado el obrero de su fe religiosa que le garantiza el derecho a la vida eterna como hijo de Dios, se olvidará por completo de que tiene un alma que ha de salvar, despreciará todos los bienes espirituales, sólo la presente vida y la satisfacción de las necesidades físicas habrán de interesarle y jurará como único bien positivo, real y apetecible a la posesión de los bienes materiales que le hagan lo más cómodo posible su vivir actual. El obrero que tales enseñanzas ha recibido en su corazón, habrá renunciado a la más noble parte de su ser a su alma espiritual e inmortal.

Y si por añadidura acepta como buenas esas máximas de la moral sin Dios, que tiene exculpaciones para los vicios más torpes y degradantes y para los delitos más atroces, pretendiendo justificarnos con necesidades extremas y apremiantes más bien supuestas que reales en muchas ocasiones, entonces hasta la natural dignidad humana que sirve de freno a las bajas pasiones habrá desaparecido y el hombre vendrá a parar en la miserable condición de máquina.

Que lo piensen bien los obreros: los que se empeñan en apartarlos de Dios quieren relegarlos a la simple condición de hombres, y si les inducen a renunciar también a la humana dignidad es que pretenden servirlos de ellos como máquinas o fuerzas inconscientes para sus fines.

Hayan los obreros de tales predicaciones y lecturas perniciosas.

PERIODISTAS ESPAÑOLES AL FRENTE

(Por telégrafo)

MADRID

Esta noche han marchado a París el director de *La Epoca*, el redactor de *La Correspondencia de España*, Fabián Vidal y Gómez Carrillo, que visitarán el frente francés en inglés, invitados por Inglaterra.

Después visitarán las fábricas de municiones inglesas.

El marqués de Valdeiglesias no podrá visitarlo por tener que regresar a Madrid por asuntos políticos.

De Béjar

Las Misiones.—Las elecciones. Espectáculos.—Toma de posesión.

Con gran entusiasmo han tenido lugar las Santas Misiones que se celebraron el día último.

Los reverendos padres Gastón,

Velasco y Chaltbaud, han estado infatigables en la labor que han realizado, y todos los actos de la Misión se han visto concurridísimos de fieles.

El jueves tuvo lugar la procesión de los niños, a la que asistieron unos 700 con banderolas de colores, y entre los infantiles cánticos recorrió toda la población, terminando con la renovación de las promesas del Bautismo.

El viernes llegó nuestro amadísimo Prelado con objeto de poner digno remate a estas Misiones con la solemnisísima procesión que en la tarde del domingo recorrió la ciudad y a la que, además del señor Obispo, asistieron el Ayuntamiento de Instrucción, Teniente coronel, Capitán de la Guardia civil, Jefe municipal y representaciones de todas las Corporaciones oficiales y entidades locales.

Fué un acto como se recuerdan pocos, que terminó con solemne reserva y elocuentísimas palabras de nuestro Prelado en que alentó a los bejaranos para que siguiesen en la práctica de los actos religiosos.

Hoy regresa el señor Obispo a Plasencia y desde que llegó, puede decirse no ha tenido momento de reposo, pues en conferencias, pláticas, reuniones y saludos, ha invertido todo el tiempo que entre nosotros ha estado.

Es muy grande el afecto que se ha captado entre todos en esta ciudad que no ha escatimado medio de demostrarlo cumplidamente.

Lleve el señor Obispo tan gratas impresiones como en nosotros deja y felicitamos a los incansables padres que con tanto éxito han llevado a cabo estas santas misiones.

Próximo el día de las elecciones ya se nota movimiento en nuestra ciudad entre los partidarios de los contrincantes.

Ruda es la batalla a guzgar por los preliminares y no podemos asegurar de quien será el triunfo pues si según hemos oído, el señor Villalobos va derecho por el buen camino no es difícil que el domingo canten las urnas otro cantar, pues el señor Rodríguez Arias no se duerme y sabe lo que significaría una derrota que tratará seguramente de evitar.

Eso de sí el uno es de Béjar y el otro no, de que si Salamanca trata o no de imponer su hegemonía a Béjar y otras razones por el estilo, son cosas propias del momento y de poca monta; pues ya no deben extermarse esas formas regionalistas, que más bien perjudican a todos. Hoy el lema debe ser: *Todos para todos*.

Ya daremos cuenta del resultado del escrutinio.

El Casino de Béjar ha organizado unos días aristocráticos los jueves, en los que reita mucha animación y que son amenizados por el doble cuarteto que dirige el maestro Valdés.

El Casino Obrero, alternando con las conferencias, organizó el domingo un concierto en el que el mismo doble cuarteto interpretó elegidas composiciones ante un selecto y numeroso auditorio.

En la Plaza se ha instalado una barraca en la que viene dando el Circo Pepino varias funciones que son del agrado de nuestro público por los notables ejercicios que sus artistas ejecutan.

Ha tomado posesión de la Escuela de párvulos de San Juan, doña Rita González, que ha sido nombrada en virtud de concurso de traslado.

El corresponsal.

PRIMERA

peregrinación Nacional Mariana a los Santuarios de El Pilar, Begonia y Covadonga

Se están llevando a cabo grandes trabajos de preparación para organizar una hermosa peregrinación Nacional Mariana a los Santuarios de El Pilar, Begonia y Covadonga.

En breve tendremos el gusto de dar a conocer a nuestros lectores interesantes detalles sobre esta que promete ser magna peregrinación, dados los antecedentes que de ella han llegado hasta nosotros,

Mariposeo

Soy amigo de los niños y de los ciegos, ni éstos ni aquéllos ven; unos han perdido la vista, otros no tienen aún abiertos sus ojos; ambos en realidad ignoran o desconocen el ambiente que les rodea.

Los niños pasan alegres por los senderos, de la vida al borde de precipicios abiertos a sus pies, y sin embargo, el vértigo no marea sus cabezas, el grito de las hondas simas no les aturde; los ciegos caminan solitarios con almas erráticas, palpando y sintiendo la oleada del vivir más sin que presencien el bullicioso rodar de las cosas. Niños y ciegos cantan; sus cánticos son como las armonías del bosque, hijos de la Naturaleza.

La canción de los niños tiene algo de los gorjeos de las aves voladoras, ensayos de trinos inconscientes; la de los ciegos parece un lúgubre graznido de los pájaros agoreros; tienen sus voces presagio de tristezas; los niños alegran cantando; es el amanecer de la primavera; los ciegos entristecen, son las últimas notas de una romanza que muere, el último quejido de un instrumento que se rompe.

No creo que haya cosa más triste que vivir ciego y sin embargo, para mayor contraste, todos los ciegos tocan y cantan. ¿Qué hay en las almas de esos desgraciados que piden, suplican, lloran y rezan cantando?

Al pie de mi balcón han pasado tres mujeres astrosas y mendicantes, dos tenían viejos violines y la tercera más joven pero también deforme, levanta un plátano al aire para recoger la limosna.

La voz de la que canta es quejumbrosa y dulce; su rostro demacrado lleva el sello de las privaciones y sufrimientos; sus ojos no ven, y de sus labios brotan bellísimas armonías. Las cuerdas heridas por el arco gimen las acordes de una jota y mi cieguecita avisada sin duda por la lazarilla, ha cantado unas coplas religiosas.

La primera misa en Roma, San Pedro la celebró y San Juan Evangelista, el evangelio cantó.

Como decir jota es decir patria, y Aragón y Santiago y la Virgen del Ebro, la pobre ciega del violín viejo ha cantado otra letra:

Estando en Jerusalén la Virgen dijo a Santiago recorrerás toda España la ley de Dios predicando.

En esta villa de Bilbao es sin duda donde he oído más cristianos cánticos de las músicas callejeras. Viven en un ambiente religioso que impregna de misticismo sus cánticos. A lo largo de las calzadas, más de doscientos escalones que conducen al templo de Begonia sitúan los ciegos y menesterosos en las tardes del sábado; por allí pasa la piedad bilbaína a cumplir sus deberes de amantes marianos y en aquel camino de romería resuenan trovadas de guitarras y violines.

Mis tres pordioseras han recibido el obolo de la caridad y prosiguen su camino de cánticos tristes y súplicas llorosas. No se a quien habrá visto la lazarilla, pero no muy lejos canta la pobre ciega:

Es tu cara una medalla de la Virgen del Pilar, que no hay pintor en el mundo que la pueda retratar.

No ha podido la cieguecita cantar de manera más galante la hermosura que no ve en el balcón vecino. Acaso no conozca ni el Pilar, ni la Virgen, ni los colores del pintr, ni lo que forma su atractivo de los ojos que esparcidos con orden y suavidad forma la belleza; y sin embargo la canta, y la canta tristemente como un alarido del alma que vive prisionada en el cuerpo sin poder asomarse al mundo de las cosas por los balcones de unos ojos ciegos, serenos, hermosos donde se retratan los seres más queridos. ¡Oh vidas crueles! ¡Cantar el dolor! ¡Cantar lo ignorado! ¡Cantar lo que se desea y no ha de llegar nunca!

C. DE L. GLAUDERÓ.

Bilbao.

La prensa

«El Debate».

Se ocupa de las bases navales españolas y analiza el caso de Marina, que según el colega, no reúne las mejores condiciones para el objeto que se persigue. A fuerza de dinero podría llegar a establecerse una factoría para aprovisionamiento de submarinos. Mas la defensa militar exigiría sacrificios fabulosos. Opina el colega que sería mejor, por de pronto, fortificar en el Noroeste, El Ferrol; en el Sur, Cádiz, y en Levante, Mahón y Cartagena.

«El Correo Español».

Recoge una porción de datos estadísticos, examinados a demostrar la horrosa mortalidad infantil en España. El coeficiente es atroz: ciento ochenta y seis mil niños muertos y cuatrocientos cincuenta y tres mil españoles, de todas edades que sucumbieron, en la mayoría de los casos, anticipadamente.

La falta de alimentación de decano y de higiene, es la causa de tanta mortalidad; algunos Municipios autorizan que se vendan artículos hasta venenosos y que se hurte en el peso, la medida y la calidad, se autoriza que el pan se venda con una merma intencionada que a veces llega a 150 por 100. Otros muchos hechos cita, entre los cuales no es el menos importante, el puntible abandono en que los padres dejan a sus hijos de corta edad.

«El ABC».

Participa de la alarma general por el uso que el Gobierno ha hecho del artículo 29 y dice:

«Con el país vuelto de espaldas están gobernando ya los partidos hace mucho tiempo, sin que les importe gran cosa; pero suprimido el artículo 29, no tendrá estado oficial y solemne el divorcio de la nación y de sus espontáneos tutores; seguirán siendo un simulacro las elecciones, puesto que nada se hace para que dejen de serlo; pero se habrá tapado con una ficción la mayor afrenta de los gremios políticos, que viven de eso; de los fidejuses».

«L'Observatore Romano».

Explica el alto valor espiritual de los sagrados cultos de penitencia verificadas en la Basílica Vaticana, y sobre todo la gran procesión de todos los fieles católicos romanos a la tumba del apóstol San Pedro.

La necesidad de la penitencia en este santo tiempo de Cuarema, la recomienda ahora muy especialmente el Santo Padre, pues extraordinarias son las necesidades espirituales y materiales de la Iglesia en los tiempos que corremos. Además, con esta penitencia daremos doble ejemplo, para los creyentes de fe cada vez más viva, para los sectarios de confusión y vergüenza.

Pues señor, ahora cuando van colocados en las obras de saneamiento unos cuantos centenares o miles de metros de tubería, resulta que la sociedad constructora ha empleado, al decir de algunos señores consejeros, en lugar de tubo bien acondicionado para la conducción, unos calceñes agujereados o unos cestos semejantes a los que fabrican en Villoria.

Puede ser que haya alguna exageración.

Porque de ser, como dicen los señores Romano y Castro se hubiera notado el defecto desde el primer día.

Y se hubiera puesto el oportuno remedio en el momento.

¿No les parece a ustedes, señores?

Crónicas corias

DE CHACHABA MADRILEÑA

Confieso que el asunto que va a ser objeto de esta crónica, es vulgar pero no me negarán mis pacientes lectores que ha trascendido en la prensa, y en estos días pasados, desde el en que ocurrió el incidente, ha sido comentado en el

café y en la calle, lo mismo que en cines y teatros, el suceso de la calle de la Cruz.

Hechos: «...ayer fué curado en la casa de socorro del distrito, el portero de la casa número 1 de la calle de la Cruz, aprehendiéndose la fractura del arco superciliar izquierdo, producida por un fuerte bastonazo...» el juez de guardia dispuso que fueran detenidos los agresores, que son tres jóvenes pertenecientes a la buena sociedad madrileña, entre ellos uno que ostenta título aristocrático.

Comentarios y versiones.

En la calle.—Sebastiana ¿qué te ha parecido la bromita que se traen los señoritos?

—¿Cuál?

—¿Tú no vives en Madrid? Claro, estás metida en las iglesias y no haces lo que pasa en la calle... parece mentira que seas mujer... Con que ¿no sabes que a un pobre portero de la calle de la Cruz han querido hacer bailar unos señoritos? (bajando la voz) y según dicen, creo que un vizconde le ha roto no se qué arco superciliar de un bastonazo, por no tener el pobre portero ganas de bailar.

—La verdad, Pancreata, que es mejor no saber ciertas cosas, porque a lo mejor se murmura.

—Lo mejor viene ahora. ¿Oreará tú, que como otras veces ha sucedido, han metido en la cárcel al portero? Pues esta vez te equivoocas que los que han ido a la Delegación son los señoritos porque hay en ese distrito un juez... como ninguno de recto.

En una tertulia de casa grande.

—Jesús y qué groseros han sido siempre los pobres... siempre odiando al rico a quien tienen que servir si no quieren morir de hambre.

—Es verdad Nabil, buscando ocasiones para envolvernos un pleito que nos haga gastar dinero y ellos, como no tienen donde caerse muertos, pagan con su cuerpo y eso, eso no nos satisface.

—El juez del distrito del Centro debe ser algún maniático reaccionario, para no admitir las influencias que le habían de dar una más lucida carrera que la que se pueda conquistar con sus intrasigencias.

—Y eso que ahora la provocación partió del portero, que los muchachos aunque les guste la diversión, sobre todo al tuyo, han sido inajudados.

La prensa, con rara animidad, aunque algunos periódicos copian las dos versiones que se reflejan en los diálogos que has tenido la paciencia de leer ¡oh lector benévolo! se pronuncia en consonancia con los hechos y en favor del juez todo justicia y rectitud que no se dobliga ni aun al tentador sonido de la sirena del medio en su carrera.

Madrid, 3-IV-1916

El señor Zubiria detenido en la frontera

(Por telégrafo)

MADRID

Se han recibido noticias particulares dando cuenta de que en la frontera francesa, y al regresar de Alemania, ha sido detenido un sobrino del señor conde de Zubiria. Más tarde se ha confirmado oficialmente la noticia de la detención que obedeció a una equivocación de los primeros momentos.

Armando Guerra, en «El Debate»

Es una nueva conquista de la prensa católica.

El altísimo, elegante y severo cronista de la guerra, que tan brillante campaña hizo en *ABC*, formará desde hoy parte de la redacción del querido colega madrileño.

Y es tanto mayor nuestra satisfacción, cuanto que alarmados, escuchamos antes el rumor de que pasaría quizá el prestigioso publicista a un periódico heterodoxo.

Y temíamos, fundadamente, que reducido por la magia de sus crónicas prevencieran muchos católicos cooperando con suscripciones a fomentar la mala prensa.

Nos felicitamos y felicitamos también a *El Debate*,

Ruego atendido

El digno señor Gobernador civil de esta provincia, ha atendido el ruego que repetidamente expusimos en las columnas de este diario.

Las quejas justísimas de los vecinos de la calle de Sorias, de aquí en adelante serán acalladas.

El señor Jefe de Vigilancia, ha tenido la amabilidad, que muy de veras agradecemos, de participarnos que la dueña de la casa del continuo escándalo, ha ingresado en la Cárcel por no cumplir las disposiciones que repetidamente se le habían participado.

En esta ocasión prodigamos nuestros sinceros aplausos al señor Ruiz Díaz y al señor Sanz por el celo que han desplegado.

Dice Fili en su manifiesto a los electores del distrito de Béjar:

«Conozco perfectamente las necesidades públicas del partido de Béjar al que he dedicado preferente atención desde el comienzo de mi vida política».

¡Ah pillín!

Y contesta Rodríguez Arias:

«Mi único programa ha de ser este: recoger directa y constantemente las aspiraciones generales del distrito, las de cada uno de los pueblos y rúa las individuales de cada uno de los electores.»

¡Caramba, don Cipriano!

¿Y dónde va usted a encerrar tan abundante recolección?

«GACETA»

Día 3.

Ministerio de Instrucción pública.—Resolviendo el expediente de oposiciones en turno restringido a Escuelas Nacionales de niñas en escalafón general del Magisterio, dotadas con 3.000, 2.500 y 2.000 pesetas.

Idem aprobando el expediente de oposición turno libre a las cátedras de Agricultura y Técnica Agrícola e Industrial de los Institutos de Lugo y Ciudad Real.

Idem nombrando por oposición profesor de entrada de la Escuela de Artes e Industrias de Jérez de la Frontera, a don Manuel González Agreda.

Nombramiento de don Rafael Sánchez Lozano para presidir el Tribunal de oposiciones a la cátedra de Aritmética, Geometría, Algebra y Cálculo Comercial, vacante en la Escuela profesional de Comercio de Las Palmas y lista de aspirantes admitidos a las oposiciones.

Idem resolviendo instancias de varios maestros, en réplica de que se les permita renunciar a una de las escuelas para que han sido propuestos o nombrados en concurso de traslado por los rectores de las Universidades.

Idem resolviendo instancias de maestros interinos, que suplicaban que al solicitar plazas de 625 pesetas, se les irrogara los menores gastos posibles.

Ministerio de la Gobernación.—Se cita a los representantes interesados en los beneficios de la Caja de Socorros, para labradores y ganaderos de Salamanca.

Ráfagas

Treinta mil personas—dicen los telegramas—se han congregado durante cuatro días en la grandiosa Basílica de Montmartre, para orar por la Francia que sucumbe en los campos de batalla.

A estos solemnísimos cultos se han unido en presencia y en espíritu, sociedades, academias, Liceos, hombres públicos, literatos, científicos, todo lo que significa algo en el mundo parisiense.

El último día, monseñor Amette, Arzobispo de París, bendijo solemnemente con el Santísimo en las manos, a la inmensa muchedumbre que, conmovida en lo más profundo de sus coraciones, se arrojaba en

POR TELEGRAFO

planteante ante el Dios de las Victorias...

Nosotros, ante la lectura que nos describe este grandioso espectáculo, hemos sentido una honda, una hielita piedad para la Francia, que como el hijo pródigo, torna de nuevo sus apagados ojos hacia la ruta del Bien, de la Verdad y de la Justicia, y llora sus yerros y sus olvidos con lágrimas de amor y de arrepentimiento...

Italia, la lírica Italia, patria de los macarrones, de los *borsalinos* y otra porción de cosas que forman parte del comercio internacional—cuando no se falsifican—sigue haciendo el «ciowa» en el tremebundo circo europeo.

Rechazados en Seltz, vapuleados en el Tiro, corridos en pelo en el Lanzón...

¡Ojalá! Todavía rencor, damos la apocalíptica figura de Rapagnetta—vaigo D' Annunzio—que desde lo alto del Capitolio (para lo que ha quedado), sonaban a pleno pulmón la trompa más épica que jamás pudo tronar en el sacro recinto de las siete colinas.

Aníbal en los Alpes, César en las Galias, Filipo en Elatea, Alejandro en Persépolis y Napoleón ante las Pirámides, nos parecen ranas al lado de este belicoso Rapagnetta, que arenga desde las alturas a todo un pueblo para llevarlo a una guerra innecesaria, y por innecesaria, es rápida, y que después, pareciendo poco el Capitolio, se remonta leño de majestad por los aires, para romperse la prosaicamente crisma contra una cuneta.

El Debate en su última editorial titulada *Arma de dos filos*, habla del peligro de la inspección de escuelas, tal como esta función se ejerce en la actualidad y tal como los legisladores han pretendido y pretenden que sea.

Estamos conformes en todo cuanto tan razonadamente expone el diario católico respecto a punto tan capital.

Se impone una reforma en este sentido y otra tan importante como esta, en el pedagógico y doctrinal para no dar puesto en las escuelas a salientes tan bufos como el que podría titularse «Gimnasia intelectual» (1) que tan desoportunamente nos describió en días pasados el simpático *Curro Vargas*.

GARCÍA LOPERA.

CRONICAS MIBROBRIGENSES

Los Dolores de la Virgen.

La Venerable Orden Tercera de San Francisco proyecta celebrar este año con extraordinario esplendor la novena de los Dolores, que dará principio el próximo jueves.

Todas las mañanas habrá misa de comunión con acompañamiento de armonium y la tarde, al toque de oraciones, tendrá lugar el ejercicio de novena, predicando el reverendo padre Fray Pacifico de Mellanos, de los Capuchinos de Salamanca.

Para el día de la fiesta preparanse solemnes cultos, de los que dare cuenta a su debido tiempo.

Por el artículo 29.

Desde el domingo representa este distrito don Clemente Sánchez Velasco Arjona, al que visitaron en Salamanca comisiones de nuestro Ayuntamiento y del Centro Obrero, a fin de interesarle para que trabaje por la consecución de las obras de defensa en el río Agueda, paralizadas hace unos meses y con el crédito ya votado para su continuación, que por causas incomprensibles, se está retardando notablemente, con perjuicio gravísimo para los dueños de las huertas de Santa Cruz y para la clase trabajadora.

Con este motivo parece ser y con el de enterarse de la buena marcha de que es Consejero, vino a la cabeza de su distrito de donde saldrá para Madrid muy en breve.

Notas de sociedad.

También se encuentran en esta el presidente de la Federación de Sindicatos mibrobrienses, don Juan Manuel Aristizabal, don Manuel Hernández Picón y doña Nemesia Iglesias.

—Ha fallecido don Ramón Iglesias por el cual pedimos una oración a nuestros lectores, a la vez que enviamos nuestro sentido pésame a su hermana doña Nemesia.

—Ha salido para Navalmaral de la Mata, don Jorge Mora profesor que fué de las Escuelas graduadas de esta ciudad y recientemente destinado a aquel pueblo.

—Esta noche llegará el coronel del regimiento de Infantería de Toledo con el objeto de asistir a la Jura de la Bandera.

El corresponsal.

Luzán Rodrigo, 4-1V-1916.

Recibida a las seis de la mañana.

Noticias de provincias

Oviedo.

Las próximas elecciones —Mitin suspendido.

En la capital de Asturias se ha registrado un caso quizá único en la política española. Se suspendió el mitin anunciado, en que hablaría Mella a los electores del distrito, por exceso de público.

Antes de la hora anunciada, pretendían entrar en el teatro Campomor más de 10.000 personas.

La comisión organizadora, ante el conflicto que se avecinaba, acordó suspender el mitin para darlo al día siguiente en la Plaza de Toros.

El mitin.—Entusiasmo indescriptible.

Ayer presentaba Oviedo aspecto de los días de feria.

La aglomeración de gente llegada de los pueblos comarcanos, era enorme.

A pesar de la lluvia se ha celebrado el anunciado mitin en la Plaza de Toros.

Concurrieron muchísimos miles de personas.

Al llegar el señor Mella fué ovacionado.

El jefe regional del partido jaimista señor Noriega hizo la presentación del señor Vázquez de Mella.

El discurso de Mella.

Al levantarse el señor Mella, resonó una ovación.

Comenzó su discurso cantando las grandezas de Asturias.

Afirmó que no viene a Oviedo como candidato requerido por el Prelado ni presentado solamente por su partido.

Su objeto es libertar a su región del caciquismo que sufre.

En estos momentos solemnes sería una cobardía permanecer callado.

Las consecuencias de la guerra repercutirán especialmente en España.

Habló de regionalismo, queriendo abatir la oligarquía parlamentaria.

Alabó los sindicatos agrícolas.

Afirmó que los mauristas traen savia fecundante a la política española.

Dice que pueden hacerse las uniones convenientes, aunque sean de hombres que profesan ideas antagónicas, cuando se trata de combatir al caciquismo.

Añade que en esta ocasión se une a los mauristas, a los conservadores y a los conjuncionistas con objeto de combatir a los reformistas que son caciques que no tienen fuerza en la sociedad y tratan de recavarla de las alturas del poder.

En vista de que la lluvia continuaba constante renunció a exponer el programa de su campaña.

Las ovaciones se sucedían y aumentaban, a la terminación de cada uno de los párrafos del discurso.

Noticias agüeñas.

Continúan recibiendo de todas partes noticias felices que inician el triunfo de esta candidatura.

El entusiasmo amenta constantemente.

Sevilla.

Nuevos derrumbamientos.

Durante la tarde de ayer ha habido nuevos derrumbamientos en el puerto.

Los ingenieros trabajaron incesantemente.

El ingeniero director ha notificado al director general que le autorice para hacer la instalación provisional e interrumpir el tráfico con objeto de desmontar el tinglado de los almacenes.

También se propone levantar nuevas vías férreas.

Se temen nuevos hundimientos.

Nordeych.

Comunicado oficial alemán.

Este comunicado dice que al Sur de Saint Eloy los ingleses, después de una fuerte operación de artillería, quedaron en posesión de un punto que habíamos conquistado el 28 de Marzo.

Al Sur del bosque de Caillette, nuestras tropas se apoderaron, después de alguna lucha, de importantes obras defensivas que habían construido los franceses.

Estos realizaron varios contraataques con objeto de recuperarlas, pero fracasaron.

Los franceses emplearon numerosas fuerzas en estos ataques.

Las pérdidas que sufrieron en sus ataques infructuosos, fueron enormes.

Quedaron en nuestro poder después de estos combates, 19 oficiales y 745 soldados además de 8 ametralladoras.

La lucha en Rusia.

No se ha registrado ningún cambio en este frente.

Solamente la artillería se muestra activísima al Norte de Wídey.

En los Balcanes no hay nada nuevo.

Berlín.

Nuevo ataque a las costas de Inglaterra.

Noticias oficiales de Berlín, dicen que en la noche del 3 al 4 de Abril, los aviones de la marina alemana, atacaron por cuarta vez la costa Sudeste de Inglaterra.

Lanzaron bombas explosivas sobre las fortificaciones de Great, Diamourth.

A pesar del fuego violento que las baterías inglesas hacían, todos los zeppelines regresaron indemnes.

Londres.

Vapor hundido.

Dicen de Londres que a consecuencia de un ataque de los submarinos alemanes, se ha hundido el vapor Perth.

Pertenece a la matrícula de Glasgow.

Coltano.

Comunicado oficial italiano.

El alto mando italiano dice que en Valguna los duelos de la artillería son intensísimos.

Rechazamos pequeños ataques realizados contra nuestras posiciones de Raulhok.

Los aviones enemigos bombardearon Massano.

París.

Comunicado oficial.

Este comunicado consigna haber sido rechazados los ataques que los alemanes realizaron contra el pueblo de Accourt.

Nuestras tropas progresaron al Norte del bosque de Caillette.

Rechazamos algunos ataques dirigidos contra el Sudoeste Seppois.

Anoche un dirigible francés bombardeó la estación de Audún.

En un combate aéreo derribamos un taube.

Sus tripulantes perecieron.

Londres.

Precauciones en Londres contra los «raids» germanos.

El alumbrado de la ciudad de Londres, queda apagado en absoluto a las nueve de la noche.

Por informes fidedignos se sabe que en el primer «raid» fueron destruidos por las bombas incendiarias germánicas, una iglesia, tres casas y dos talleres industriales.

También sufrieron graves deterioros a consecuencia de ese bombardeo aéreo, un Ayuntamiento, cuatro casas, 35 comercios y un hangar.

Incendio de una fábrica de pólvora inglesa.

El ministro de Municiones tiene el sentimiento de tener que anunciar, que al terminar la última semana, un violento incendio estalló en una fábrica de pólvora del condado de Kent causando una serie de explosiones.

El incendio, cuyo origen es puramente accidental, se descubrió a mediodía y la última explosión se produjo a las dos de la tarde.

El número de muertos y heridos es de unos 200.

Amsterdam.

La guerra submarina.

Ayer celebraron una reunión los directores de las Compañías trasatlánticas holandesas y acordaron suspender toda salida de sus buques hasta tanto que la crudeza de la guerra submarina no disminuya en intensidad.

Rotterdam.

Medidas militares en Holanda.

Todos los ministros de las potencias que tomaron parte en la Conferencia de La Haya, han visitado al ministro de Negocios extranjeros de Holanda para pedirle una clara interpretación oficial a las medidas y preparativos militares que se observan en el Ejército y la Marina holandeses.

El ministro en cuestión se apresuró a manifestar a los representantes extranjeros que esas medidas militares que el Estado Mayor holandés ha decretado, en modo alguno tienen relación con los intereses de las potencias beligerantes, y que sólo tienen un asomo de precaución ante la contienda europea.

El periódico *Nieuwa Courant*, órgano oficioso del Gobierno holandés, afirma que es inútil hablar de que en las altas esferas de la nación ocurre algo grave y misterioso relacionado con los preparativos militares, pues que todo ello se reduce a meras medidas de prevención.

Prensa Asociada

Cuestión interesante

Las obras del alcantarillado

Nuestros lectores tienen ya conocimiento del grave problema ayer debatido en la sesión del Ayuntamiento y que se refiere a las pésimas condiciones de los tubos empleados para el alcantarillado.

Se dice por los técnicos que tienen un máximo de porosidad que los hace detestables para el fin a que se destinan, y afirman que la impermeabilidad de los mismos es condición obligada, para que las materias inmundas que por ellos han de circular y los gérmenes infecciosos contenidos, no se adhieren del subuelo, y de este salgan a la superficie viciando la atmósfera de una manera letal para los tranquilos habitantes de Salamanca.

Nuestro Ayuntamiento celoso como nunca, en la defensa de sus intereses, que son los del pueblo de Salamanca, ha tomado acuerdos saludables en este respecto, como el de no consentir que se tienda más tubería, si los conductos no van revestidos en su interior de una capa de cemento que los imperme-

bilice. Y en los ya enterrados, que se practiquen las pruebas necesarias para asegurarse de si responden o no a la cualidad de impermeables que requieren.

Estos acuerdos serían nuestro ánimo, pero es menester que se lleven a la práctica sin contemplaciones ni demoras, para que el enorme sacrificio pecuniario siempre el más costoso, realizado por la ciudad, lo sea eficaz y fructífero, pues él va influido por el amor a la propia conservación y por el deseo vehemente de que Salamanca ingrese en el concierto de los pueblos cultos, siempre atentos a las prescripciones que demanda la higiene pública.

EL SALMANTINO recoge los aplausos de la opinión para los ediles, y en especial para el infatigable alcalde señor La Riva, y uniéndolos a los suyos muy sinceros, se los ofrece gustoso, bien entendido que han de persistir en su actitud para que jamás se consuma el hecho escandaloso de subordinar el bien y la vida de un pueblo a la salvación económica de una sociedad constructora, porque sería tanto como perpetrar el más monstruoso de los crímenes.

Los de la opinión para los ediles, y en especial para el infatigable alcalde señor La Riva, y uniéndolos a los suyos muy sinceros, se los ofrece gustoso, bien entendido que han de persistir en su actitud para que jamás se consuma el hecho escandaloso de subordinar el bien y la vida de un pueblo a la salvación económica de una sociedad constructora, porque sería tanto como perpetrar el más monstruoso de los crímenes.

« El Salmantino »

es el periódico mejor informado y el que da las noticias con mayor adelanto.



Una Sonrisa de lasitud que disimula el sufrimiento...

Las mujeres, débiles por naturaleza, suelen ser víctimas de una sonrisa de lasitud para disimular dolores y sufrimientos que muchos hombres no podrían soportar con resignación.

Debieran acordarse las mujeres de que su mala salud casi siempre proviene de la pobreza de la sangre, sin embargo, de purificar y enriquecer. Si tal hicieran podrían disfrutar su vida y conservar por mucho más tiempo sus encantos naturales. Cuando la sangre es pobre, entonces es cuando se dejan sentir dolores en la espalda y cuando atentan la cabeza, esas jaquecas tenaces y violentas que hacen insostenible el peso de la atmósfera. Cuando la sangre es pobre, entonces es cuando huye el sueño, cuando los ojos se orlan con ojeras y cuando aparecen diariamente los vahidos, los aturdimientos, las palpitaciones del corazón. Entonces palidecen las mejillas y se ponen cóncavas, pierden su brillo los ojos y la tez queda descolorida.

¿ Por qué sufrir de esta manera, por qué perder vuestra belleza, cuando con tanta facilidad se puede dominar el daño ?

Purificada, enriquecida, renovad vuestra sangre con las Pildoras Pink. Se desvanecerán vuestros padecimientos y entonces experimentaréis una deliciosa sensación de fuerza y bienestar. Millares de mujeres han escrito que las Pildoras Pink han embellecido su existencia al darles sangre rica y pura, al darles la salud. Seguid su ejemplo.

PILDORAS PINK

Se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas la caja; 21 pesetas las seis cajas.

Lea usted y no olvide que en los Grandes Almacenes al por mayor y menor

de Pérez y Paradinas

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

existe una excepcional liquidación en artículos de la temporada de invierno.

Franelas para camisas, de 0.60 a 0.40 pesetas; ídem ídem, de 0.70 a 0.50; ídem ídem, de 0.80 a 0.60; Piques para ídem, anchos, de 1.00 a 0.40; ídem seda, de 1.00 a 0.60; Versalles para ídem, de 0.75 a 0.60; Franelas para vestidos, de 0.60 a 0.30, ídem ídem, de 0.60 a 0.40; ídem ídem, de 0.70 a 0.50; ídem blusas, de 1.50 a 1.00.

LANERIA.—A pesar de la enorme subida en este artículo liquidamos Lanera para vestidos, de 0.60 a 0.30 pesetas; ídem ídem, de 1.00 a 1.00; ídem ídem, de 1.50 a 0.60; ídem ídem, de 2.75 a 1.50; ídem ídem, de 3.50 a 2.25; ídem ídem, 6.4, de 5.00 a 3.00; B.usas franela, a 0.60 ídem ídem, de 1.75 a 1.00.

NEVAS SECCIONES de ropa blanca, equipos, camisería, corbatería, mercería, adornos y perfumería, a precios económicos.

La casa que más barato vende

Fabricantes en Barcelona y almacenistas en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.

Próxima corrida

En breve, según nuestras noticias, se dará en nuestra Plaza de Toros una corrida con toros de la tierra.

Son organizadoras de la fiesta taurina las señoras y señoritas caquetistas, que la celebrarán a beneficio de los obreros que asisten al Centro Instructivo de la Univer sidad.

Reina gran entusiasmo y plena celebrarse la fiesta con todo lujo y aparato. Los maestros serán de lo mejorcito y ya doctorados en el arte, y cuentan las señoras del Centro hasta ahora con tres hermosos toros regalados por ganaderos de esta tierra.

Esperamos que la idea ha de tener ruidoso éxito, y continuaremos informando a nuestros lectores.

Notas albercanas

De charla.—Aspiraciones de un pueblo.—Esperanzas.

No ha mucho, al regresar de un viaje a la Sierra, tuve la fortuna de sostener un diálogo que por parecerme del agrado de los curiosos que esto leyeren, transcribo íntegro a continuación.

—Con que ¿de La Alberca?—le pregunté.

—Pa lo que a uté se le ofrezca—me contestó.

—¿O hallaréis contentos con carreteras, escuelas y teléfono, eh?

—¡Ché!.. Contentos, sí; pero satisfechos, no. Se nos ha dao argo, lo que era de extrema necesidad, y nosotros no mos satisfacemos con miájar.

—Callé porque entendí que no le faltaba razón.

—Comprendí que, en efecto, para un pueblo, que es la capital de la Sierra, de inmejorables condiciones para el verano, que atesora en su territorio maravillas tan grandes como las Batuecas y Peña de Francia y que, por añadidura, es de gloriosa historia, esto significa algo, pero nada más que algo.

—De modo—le dije—que ustedes quieren más ¿no es eso?

—Sí, señor—contestó—sí es.

—¿Y se puede saber qué es lo que ustedes desean?

—¡Pus no se ha de sabé si lo te nemo siempre en la boca! Me uté: lo primero, que se mos empalmen las carreteras, porque si na más han de llegar hasta la linde del pueblo, pa na mos sirven; después, que se mos de el título de villa pa'l puebro; pus dic que lo teníamos y se ha perdido; luego, correo directo ende Tamames, y por último, que seamos del Obispado de Salamanca.

—Sí, señor, todavía hay argo más. Nosotros semos un pueblo comerciá e industria—con comercio e industria casera se entiende—y por lo tanto necesitamos buenas comunicaciones.

Nuestro primer desseo es, pues, que la carretera recta de Salamanca a Seguros se extienda por San Martín hasta La Alberca y además que, se haga un camino vecinál que, partiendo de nuestro pueblo atraviese las Jurdes y mos ponga en comunicación con Extremadura, lo cual también beneficia a los jardanos.

—¿Pero de veras que no aspiran ustedes a nada más?

—Sí, señor; todavía hay argo más que, no a toos se les può deci.

—Ya comprendo; pero entre buenos amigos...

—Pus, mie u é, se lo diré. Queremos que la Peña Francia, puesto que se halla en nuestro término, sea nuestra; que la Alberca tenga administración de correo y hasta aun de telégrafos y que...

—¿Qué?

—Que Seguros—sijo con brusquedad—deje de llevá una representación, que ni le corresponde, ni le pertenece.

—¡Hola, esto ya es algo! ¿Contáis con muchas influencias?

—Ca, no señor, con pocas. Es verdad, que h-y unos cuarenta albercanos con carres; pero cuasi toos son curas o frailes y argún que otro canónigo y ésta no es gente de influencias.

Además don Eloy quié a Seguros y el deputado siempre es un contrapeso mo grande ¡Si hicieran lo que yo digo!

—¿Y qué es?

—Pus na, que antes de las elecciones presentásemos un memoria de toas las necesidades del pueblo, y si el deputado no lo firmaba comprometíndose a darle cumplimiento, entonces juntarnos con algunos nuestros amigos y hacerle la contra: porque, creo yo, que el deputado es pal pueblo y no el pueblo

pal deputoc: Y así yo soy bullonista y de los entusiastas; pero antes soy albercano; y si el señor Bullón no apoyara nuestras aspiraciones (y no incruyo lo de Seguros), aun que lo sintiésemos, debíamos de abandonarlo.

—Tiene usted razón; pero ¿tan pocas esperanzas tienen ustedes?

—Hombre, la esperanza nunca falta.

—Pues dijo un poeta (L. Argensola), que,

El bien de la esperanza solo quedó en el suelo, cuando todos huyeron para el cielo.

De modo que no deben ustedes desanimarse: por ahí se empieza.

Al llegar aquí, tuvo lugar nuestra despedida, y mientras estrechaba la toaca mano de mi interlocutor, pensaba con dolor en el abandono que han tenido a tan importante pueblo los que se titulan sus representantes.

M. BARQUERO.

CULTOS

Día 6 Jueves. Iglesia de San Julián.—Novena en honor de Jesús Nazareno. Se leerá en la minerva de las diez de la mañana y al toque de oraciones.

Novena de los Dolores.—Se leerá en la Basílica Catedral a las siete de la mañana y después de concluidas las Horas canónicas, en la Parroquia de San Juan de Sahagún, después de la minerva de las nueve y al oscurecer; en la Parroquia de San Pablo, después de la minerva de las nueve y media y al toque de oraciones; Capilla de la Vera Cruz, después de la misa minerva de las diez y media y a las seis y media. Habrá sermón y Su Divina Majestad estará de manifiesto durante el día.

Parroquias restantes e iglesia de la Clerencia.—Rosario e instrucción al toque de oraciones.

Función eucarística.—Esclavas, a las cinco y media, y Adoratrices, a las seis y media.

Ejercicios de San Ignacio.—Los están practicando en capilla doméstica de las Esclavas, ochenta señoras y señoritas de lo más distinguido de esta localidad, y en las Adoratrices las jóvenes del Colegio, bajo la dirección de padres Jesuitas.

Un ruego.

Dirigido a la empresa del Saneamiento de esta ciudad y a nuestro excelentísimo Ayuntamiento con el fin de que las obras de apertura de zanjas, no se lleve a cabo en las calles destinadas al paso de las procesiones de Semana Santa, hasta después de Pascua de Resurrección.

BOLSA

Deuda perpetua interior: F. 74,10 por 100.

E. 74,20.

D 74,25.

C. 76.

B. 76.

A. 76.

G y H. 75 75.

Amortizable, 4 por 100 A, 86, 75.

Idem 5 por 100 D, 96,65.

C, 97 por 100.

B, 97 por 100.

A, 98 por 100.

Obligaciones Tesoro, 4 1/2 por 100.

A, 103,16 por 100.

B, 103.

Obligaciones Tesoro, 4,75.

A, 103,10.

B, 103.

Banco España, 460 por 100.

Compañía Arrendataria, 289 por 100.

S. ciudad General Azucarera Española.—Preferentes, 64 50.

Paris, 86 50.

Libras, 24 68 pesetas por libra.

De Sociedad

Han salido: Para Sevilla, don Torcuato Cuesca.

Dr. Manuel Peláez

(Médico dentista)

De regreso de los Estados Unidos, donde ha practicado larga temporada los últimos adelantos de la especialidad, ha abierto su consulta, Plaza Mayor-Dr. Riesco, 2, pral.

Han llegado: De Madrid, el conocido médico don Joaquín Mezquita.

—De Valladolid, la distinguida señora doña Julia Morrondo Nacar.

—El domingo en la iglesia de San Martín, serán leídas las primeras proclamas para el matrimonio de la distinguida y encantadora señorita bajarana, Mariana Anaya, con el conocido joven de esta localidad, don Amador González.

Reciban nuestra enhorabuena.

—Hoy celebran sus días, las señoras y señoritas de Llaneta, Vázquez, Mata, Coa, La Mano, Muñoz y Bermúdez.

—Se encuentra completamente restablecido de la enfermedad que ha sufrido, el ingeniero de caminos, don Manuel Sacristán.

Mucho lo celebramos.

—Ayer celebraron sus días el digno magistrado de esta Audiencia, don Isidoro Díez é hijo.

—Después de reñidas oposiciones, ha obtenido plaza en las oposiciones de aspirantes a secretarías judiciales, el aventajado escolar de esta Universidad, don Cipriano Martín Mendoza.

Seále enhorabuena.

NOTICIAS

Nombramiento.—Después de la misa del Espíritu, ha sido elegido Abad de la Real Capilla de San Marcos de esta ciudad, el doctor don Juan Francisco Peña, párroco de Sancti-Spiritus de esta ciudad.

Contador mayor ha sido reelegido don Luis Sevillano, párroco de San Juan Bautista.

Pomada antiherpética Cerio.

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnés, prurigos, impétigos, eczemas, eritemas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco, número 60, Salamanca.

Exámenes.—Hoy darán principio los exámenes de los alumnos de la Escuela de Artes e Industria.

Más barato que antes de la guerra

Una peseta solamente cuestan dos botellas de Chartreuse o Benedictine. ¿Cómo puede hacerse este milagro? Comprando una cajita de legítimas esencias de estos licores en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 18 y 15, Salamanca.

Día de retiro.—Lo practicarán mañana en la Capilla del Seminario los sacerdotes de la Unión Apostólica.

Pedicuro y Manicuro

: Servicio a domicilio : Doctor Riesco, 2, pral. : Peluquería Madrileña :

Robo de aves.—En Calzadilla de la Balmuca, en un gallinero propiedad de doña Filomena de Cobaleda, le han sido sustraídos tres pavos cinco gallos y seis gallinas.

Los cacos no han sido aún habidos, lo ponemos al conocimiento de las autoridades.

Si está usted satisfecho del chocolate que toma, pruebe el del Comercio de los Cubanos, y compare. Si no lo está, adopte definitivamente para su consumo el que se elabora a brazo en el Comercio de los Cubanos, Rúa, 18 y 15, Salamanca, teléfono, número 22.

Trenes suprimidos.—A contar desde el día 11 del corriente, queda suprimido el tren rápido número 5, que hace el recorrido de Medina a Lisboa y viceversa, continuando, en cambio, el tren número 11 de Ciudad Rodrigo, que sale de esta a las cinco y media hasta Fuentes de Oñoro, lo cual lo ponemos en conocimiento del público.

Demografía.—El movimiento demográfico en esta capital, durante el día de ayer, fué el siguiente:

Nacimientos. Francisco D. vid García, Tomás Esteban Pedraz, Josefa Vicente Méndez y Julián Calvo.

Funciones. Rafael González Bernardo, Josefa Sánchez Arriete, Agustín Gajate Arroyo, María Cifuentes y Polina Cabrero.

Ayer salieron de Ciudad Rodrigo a Fuentes de Oñoro, el teniente coronel de carabineros y el capitán de Ingenieros, señor Rodríguez, con objeto de elegir terreno para la construcción de un cuartel de carabineros.

INTERESANTE ORTOPEDICO-HERNIOLOGO EN SALAMANCA

El auxiliar representante del reputado ortopédico de Madrid, don Jerónimo Farré, director propietario del Gabinete Ortopédico de Madrid, que fundó el año 1897, hoy de fama universal en la clase médica, recibirá en SALAMANCA, los días 15 y 16 del actual mes de Abril, de once a una y de tres a seis, en el Hotel del Comercio, y en CIUDAD RODRIGO el día 17 en la Fonda Universa, a todos los que padezcan de HERNIAS (quebraduras), o de cualquiera otra clase de afecciones ortopédicas, como desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de los rodillos, curvaturas de la tibia, pies equinos, varus o valgus, taralgias de los adolescentes o pie plano doloroso, abultamiento del vientre, descenso de la matriz, etc., etc., que deseen encargarse algunos de los aparatos de su sistema especial, proclamado como los únicos científicos por todas las eminencias médicas. Con su método de que es inventor (patente 27.791) se dominan todas las hernias, por antiguas voluminosas que sean.

Piernas artificiales, cualquiera que sea el sitio de la amputación.

Todos los aparatos se construyen para cada caso determinado, y por tanto se precisa ver a la persona que lo necesita, sin cuyo requisito no podrá aceptar ningún encargo. De otro modo sería imposible obtener el éxito que se persigue.

Enviaremos gratis a quien lo solicite, nuestra interesante obra de 200 páginas, titulada *Hernias y cuestiones enlazadas con su tratamiento*.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

GERARDO GONZALEZ MORENO Corredor de Comercio

Plaza Mayor, 21.—SALAMANCA h 80.

La dehesa de Revilla de Codes y el Cuartel de Los Ahijones, de la de Valverde de Gonzalzáez, en el partido de Alba, se arriendan.

Del precio y condiciones, informará don Cipriano Durán, procurador en Salamanca. 6-5

Se arrienda

pasto de primavera para 400 ovejías. En la Liga de agricultores darán razón. 15-11

Venta de dos casas

en la calle del Rabanal, números 3 y 5, una con corral grande. Informarán: Sorias, 15. 30-14

CLINICA ESPECIAL DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

RICARDO MARIN

MÉDICO OCULISTA

Precedente del Instituto Oftálmico de Madrid.

Consulta: de DIEZ a UNA

Rúa, 36 pral., Salamanca.

Venta de casa.

Se vende la señalada con el número 4, de la calle Conde de Romanones (antes Libretos). Del precio y condiciones, informarán García Barrado, número 26, relojería.

¡NO TE MOLESTES.....!

esos perfumes, polvos y jabones que empleas no pueden darte resultado: Adquiérelos en casa de confianza, para lo cual solamente he de recomendarte

la primera

en su clase.



NIÑO Igual a dental infantil 10 y 15 pesetas año. Dentista de la guarnición: Libertad, núm. 10, planta baja.

CLINICA: ODONTOLOGICA de

Matías Ludeña

Plaza Mayor, 10 y 11, pral.

:: :: SALAMANCA :: ::



GRAN REGALO

El dueño de la zapateria EL PORVENIR, agradecido a su numerosa clientela, regala desde esta fecha a todo cliente que compre 25 pesetas en género, una hermosa ampliación de una sola persona, llevando el original en buen estado.

También entra en su cálculo vender más barato que nadie para recoger muchos pocos y no pocos muchos, como sucede en general.

Por lo tanto, a surtir de calzado, tanto fino como corriente, que los modelos y las clases le agradarán por ser superiores y desengañar al público. Hay precio fijo verdad.

«EL PORVENIR», Gran Bazar de calzado

RUA 21. (Esquina a la de los Corrales).

GRAN RELOJERIA Y OPTICA DE ANTONIO FERREIRA

P. Mayor, 40 (acera de Correos).—Salamanca.

SECCION DE RELOJERIA

Esta casa tiene demostrado, y ninguna otra puede dar las ventajas en todos sus artículos, como: modelos de relojes de oro de caballero y señora, en repeticiones, Cronómetros, Cronógrafos y otros en marcas «Omegas», «Juvénia», «Longines», «Ancoras» de precisión de varias marcas. Relojes corrientes en plata, acero, níquel y fantasía en marcas «Omega», «Long», «Walt», e infinidad de clases y marcas. Relojes pulseras en oro, plata y chapado. Relojes de pared, estilo inglés, roble, nogal y caoba; modelos exclusivos en carrillón o cuartos y corrientes. Despertadores, sobre mesa y corrientes. Despertadores gran fantasía. Medallas y cadenas.

SECCION DE OPTICA

Gemelos prismáticos y directos para campo y teatro, barómetros, termómetros y brújulas. LENTES Y GAFAS chapadas, oro, con factura de garantía, y cristales graduados, 12 pesetas; en níquel, 5 pesetas; gafas o lentes ahumados, a una peseta; asegurado a todo cliente una economía del 80 por 100, no siendo así me haría cargo del género. Se despatchan recetas de los señores oculistas. Única casa en la región que construye toda clase de ruedas dentadas para relojes, gramófonos, contadores y aparatos mecánicos. La casa que más relojes de torre ha puesto a la provincia; todos los que quieran hacer instalación de estos relojes, pueden pedir precios y presupuestos, que dará gratis, viendo una economía del 80 por 100. Sólo esta casa puede hacerlo.



5 Pesetas.

Se arrienda la dehesa de la Maza, en el término municipal de Terradillos, con estación del ferrocarril.

Es objeto del arriendo, la labor, pastos y monte.

Informará del precio y condiciones, don Aureliano Sánchez Arroyo, Notario, en la Vellá. 30-7

Postes para telégrafos

Se venden de 1.500 a 2.000 palos de roble, para telégrafos, teléfonos o luz eléctrica, de siete, ocho, nueve y diez metros de largo. Informará del precio y condiciones, don Pedro Sánchez Barbero, (Pañería y sastrería), calle de Sánchez Barbero, número 3. 30-7

LA TIJERA DE ORO

CAMISERIA DE MODA

Primera casa en equipos para bodas.

DOCTOR RIESCO, NUM. 8.

Librería de Calón

Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

La pluma con depósito de tinta, WATTERMAN es la única de resultados positivos

Librería de Calón

Plaza Mayor, 33. — Salamanca.

Maquinaria Agrícola y Electro-Industrial

Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26.

Tipografía Popular.—Plaza de San Isidro,



Agente en Salamanca: PEDRO JUANES - García Barrado 26.

Tipografía Popular.—Plaza de San Isidro,

¡A LOS PROPIETARIOS, ARQUITECTOS Y CONTRATISTAS DE OBRAS!

E. GOMEZ, CARRERA Y COMPAÑIA

Oficinas, talleres y almacenes: Paseo de Canalejas núm. 32.-Teléfono 110.-SALAMANCA

Construcción de toda clase de obras.-Especialidad en las de HORMIGON ARMADO.-Gran exposición y venta de aparatos sanitarios y diversos materiales de construcción.

CONSTRUIMOS

Además de toda clase de obras, las siguientes:

EN HORMIGON ARMADO

Apoys conductores para energía eléctrica.—Cornisas.
Cimentaciones para edificios y maquinaria.—Impostas.
Dinteles y vigas para grandes sobrecargas.—Miradores.
Cerramientos para fincas.—Ménsulas.
Canalizaciones para riegos.—Pisos sencillos y dobles.
Depósitos para aguas y aceites.—Repisas.
Ensanche de puentes.—Puentes.—Criptas.
Saltos de agua.—Rampas para escaleras.

EN CEMENTO O PIEDRA ARTIFICIAL

Fachadas.—Adoquinados.—Balastradas.—Losas para aceras.—Y toda clase de pavimentaciones.

EN MARMOL COMPRIMIDO

Balastradas.—Escaleras.—Bañeras.—Mostradores.—Fregaderos.—Sarcófagos.—Zócalos.—Suelos.—Cruces con inscripciones.

NOTA.—También construimos ACOMETIDAS para saneamientos particulares, a precios reducidísimos y sin competencia.
Esta casa dispone de competente personal, así como de los artículos más modernos. Para convencerse de ello, rogamos a nuestros favorecedores que no contraten nada sin antes visitarnos, pues es la única casa en la provincia que dispone de los principales elementos de construcción y fabricación más perfectos, y de las importaciones más rápidas y surtidas en ventaja de su numerosa clientela.

Se facilitan proyectos y presupuestos.—Ver catálogos y lista de precios.

Paseo de Canalejas, número 32.-Teléfono 110.

ENTRADA LIBRE

TENEMOS EN VENTA

Entre diversos materiales y artículos de construcción los siguientes:

Cementos portlan marcas «Cangrejo», «Hércules» y «Tudela Veguñu» y Cal hidráulica de Zumaya.

La exclusiva de cocinas económicas de todos los tamaños «Tipo Bilbao» con y sin Termosifón.

Sifones de cemento y gres para ACOMETIDAS de saneamiento.

Toda clase de aparatos sanitarios, en bañeras, inodoros, urinarios, bidets, inodoros a la Turca, cisternas reguladas e intermitentes, lavabos, grifería y accesorios, etc., etc.

Tuberías de cemento y gres de todos los diámetros y figuras.

Tapas o losas de hierro fundido y de cemento para las arquetas de registro de las ACOMETIDAS.

Tuberías de plomo y hierro galvanizado de diversos diámetros para instalaciones.

Tubos rectangulares de barro cocido, para chimeneas.

Mosaicos hidráulicos.
Azulejos blancos, pintados y biselados.

PARA CURAR ó ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES
AZOADOS del mismo AUTOR,
que calman el
ASMA
al instante, por
fuerte que sea

Tres medicamentos preciosos.
Píldoras laxantes antiapoplécticas de Anaya, combaten eficazmente el estreñimiento crónico.—Unguento Anaya, infalible para curar las grietas en los pechos y toda clase de heridas, aunque por causa de quemaduras.—Píldoras febrífugas de Anaya, imposible que a ellas se resista el paludismo, ya sea calentura diaria, terciana, cuartana, etc. Pídanse en droguerías y farmacias.—Depósito en Ciudad Rodrigo: Droguería de D. Gregorio S. Camalón, PLAZA MAYOR

Gran Fundición de Campanas
A CARGO DE José Cabrillo Mayor.



En esta fábrica se construyen toda clase de campanas de forma Romana, Esquilón y Entretalles. Los materiales empleados en la construcción, son todos de calidad inmejorable, y por eso se distinguen las campanas de esta casa por su larga duración, y a la vez que por la intensidad y dulzura del timbre.
La dirección de los trabajos de montaje y desmontaje, son siempre por cuenta de la casa.
Pídanse catálogos:
Doctor Riesco, núm. 18
Salamanca.

LA URBANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: París, Rue Le Peletier, 8 y 10
Delegación general en España:
Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.
MADRID

Asegura, contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscrito)	5.000.000 de francos
Capital desembolsado	1.250.000
Activos de la Compañía	106.000.000

Agencias en todas las provincias de España.—Director en la provincia de Salamanca:
Don Luis Valls: Plazuela de la Fuente, 21, Salamanca

Aunado autorizado por la Comisaría general de Seguros el 28 de Abril de 1918



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las capitales de España, Francia y Portugal.
CINCUENTA Y UN AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca:
DON ANDRES P.-CARDENAL
Plaza de la Libertad.

CASA BELON - MADRID

Flores, hojas, plantas, plumas, coronas, mimosas, novedades,

MUY PRONTO

SUCURSAL EN ESTA

BAZAR SANTOS - Salamanca.